

Е. А. КУХАРИК

## ПРИРОДНЫЕ КОМПЛЕКСЫ ПРИПЯТСКОГО ПОЛЕСЬЯ КАК ОБЪЕКТ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА

*УО «Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины», г. Гомель, Беларусь  
shzhk@mail.ru*

С развитием индустриального производства и снижением доли естественных ландшафтов все более ценными для людей становятся нетронутые уголки природы. В современном обществе у жителей городских поселений возникает потребность общения человека с дикой природной средой, что отражается на росте популярности экологического туризма.

В настоящее время в Республике Беларусь также активно развивается экологический туризм. В определенной мере этому содействует широко развитая сеть ООПТ, где уникальные природные ландшафты сохраняются в естественном состоянии. В связи с этим разработка «зеленых маршрутов», которые создаются вдоль естественных зеленых коридоров, долин рек и озерных систем является актуальным вопросом белорусской туристической индустрии.

В рамках проведенного исследования на основе разнообразных источников информации были проанализированы особенности природных комплексов, предпосылки развития и рекреационный потенциал экологического туризма, формирующегося на территории Припятского Полесья.

В ходе работы было выяснено, что *Припятское Полесье* – это физико-географический регион Белорусского Полесья, расположенный на юге Беларуси, находящийся в бассейне реки Припять и ее притоков. Территория характеризуется высоким уровнем заболоченности и слабой степенью освоенности, что в свою очередь говорит о хорошей сохранности природных комплексов. Территория низменная, представляет собой сочетание озерно-аллювиальных, аллювиально-террасированных,

пойменных и водно-ледниковых равнин с отдельными участками моренных равнин [1]. Отличительная особенность – наличие крупных заторфованных болотных массивов переходного и низменного типа.

Для водного режима характерен длительный весенний разлив – половодье, которое продолжается около 2,5 месяцев, а поймы покрываются водой на 20 дней и более. В пойме реки Припять затопляются обширные территории до 20 км, а иногда 30 км шириной и расходуется в то время до 55 % годового стока. Половодье носит затяжной характер, так как большие объемы воды аккумулируют болотные массивы. Нередки и летние паводки, захватывающие обширные площади лугов.

Пойменные и суходольные полесские дубравы характеризуются богатым биоразнообразием: здесь произрастают такие породы деревьев, как ясень, дуб, сосна, граб, береза. Леса являются местообитанием дикого кабана, зубра европейского, европейской рыси, благородного оленя, бобра. В свою очередь лесные массивы являются местом гнездования многих видов птиц: лугового луня, черного аиста, большого подорлика, бородатой неясыти, змеяда, филинов, уток. Среди птиц много видов-краснокнижников, находящихся под особой охраной. Это обстоятельство вызывает высокий интерес у орнитологов и любителей птиц. Поэтому в качестве объекта туризма ООПТ Припятского Полесья будут интересны орнитологам и другим ученым. В болотах и реках встречаются речная черепаха, жук-олень, камышовая жаба, уж, полевка водяная. В реках обитают следующие виды рыб: лещ, щука, чехонь, плотва, язь, окунь. Также отмечается множество поселений бобра [2].

Таким образом, анализ источников показал, что природоохранные территории, которые находятся в данном регионе, обладают практически девственным природным ландшафтом с единственными сохранившимися в Европе пойменными дубравами, а также уникальными этнографическими особенностями, которые вызывают интерес у туристов.

Среди ООПТ, которые могут быть использованы для разработки новых экологических туров по исследуемому региону, следует выделить национальный парк «Припятский» и ландшафтные заказники «Средняя Припять» и «Ольманские болота» (рисунок).



Рисунок – Природоохранные территории Припятского Полесья

В тоже время высокая заболоченность территории и слабая ее освоенность затрудняют развитие дорожной сети, а поскольку здесь очень разветвленная речная сеть Припяти, то для путешествий преимущественно используется водный транспорт. На участках, не занятых водой, эффективными признаются пешие походы. Для этого проложены специальные пешеходные тропы и маршруты, которые охватывают по своей протяженности красивые и живописные места заказников и национального парка: эталонные пойменные леса и дубравы, многочисленные старичные озера, излучины рек.

Туристическая инфраструктура наиболее развита на территории национального парка «Припятский». Любители «зеленых маршрутов», благодаря которым можно ознакомиться с достопримечательностями природы, бытом и культурой людей, проживающих на Полесье, в качестве мест размещения могут избрать туристические комплексы «Дорошевичи», «Хлупинская Буда», «Старушки» и дом охотника «Черетянка». В окрестностях заказника «Средняя Припять» сформирована сеть домов отдыха и санаториев, оборудованы площадки для пассивного и активного отдыха. Это повышает степень туристической привлекательности региона. Также стоит отметить разработанную систему автобусно-пешеходных и водных маршрутов.

Таким образом, можно сделать вывод, что уникальные ландшафты Припятского Полесья, обладающие большим разнообразием флоры и фауны, системой туристических баз и зон отдыха способствуют развитию экологического туризма в регионе.

#### **Список литературы**

1 Нацыянальны атлас Беларусі / Складз. і падрыхт. да друку РУП «Белкартаграфія» у 2000–2002 гг.; гал. рэдкал.: М.У. Мясніковіч (старшыня) і інш.. – Мн. : РУП «Белкартаграфія», 2002. – 292 с.

2 Гомельская область: научное издание / Г. Н. Каропа, В. Е. Пашук [и др.]; под ред. Г. Н. Каропы. – Гомель: ГГУ им. Ф. Скорины, 2011. – 167 с.